
 

 

  
  

  هوالعليم

آزمون و سوالات دفترچه پيش  
)1393اسفند  8(مقدماتي  ي آزمون مرحله  

  متوسطه ي اول ي رياضي پايه رشته
گويي مدت زمان پاسخ صفحهعنوان

هاآزمونپيش  10-2 دقيقه 15   
11-12آزموناختصاصي براساس پيش25تا16عمومي، سوالات 15تا 1سوالات دقيقه 40   
بندي نهايي يكي از اعضاي  شود پس از جمع بنابراين توصيه مي. ي سوالات به صورت گروهي است به كليهگويي  پاسخ

.داشته باشد برگ را در پاسخ ها گروه مسووليت وارد كردن پاسخ  
.رود پاسخ اشتباه، امتياز يك پاسخ صحيح از بين مي 4به ازاي هر   

  :لطفا توجه نماييد
برگزار هاي رياضي، فيزيك، شيمي و زيست شناسي  در رشتهنفره  5هاي  در قالب گروه )دوره دوم( رستاندبيدر مقطع  پاياعلمي  ليگ

  .گردد مي
  .آزمون است آزمون، سوالات عمومي و سوالات پيش پيش شامل ليگ علمي پايا مقدماتي مرحله

 مطلب انفرادي صورت ترچه جدا نموده و بهآزمون مربوط به خود را از دف بايد پيش گروه اعضاي از يك هردر قسمت اول آزمون  )1
 .بسپارند خاطر به و نمايد دقيقه مطالعه 15در مدت زمان  را خود) آزمون پيش( آموزشي

آموزان به صورت  نشهاي درسي و منابع معرفي شده دا اي از مطالب كتاب گزينه 5 تستي سوال 15گويي به  قسمت دوم آزمون شامل پاسخ )2
 .يژه خود پاسخ دهندو سوم متوسطه بايستي به سوالات ودوم  هاي اول، ز پايهك اكه هر يباشد  گروهي مي

 استناد به با و هم كمك به گروه اعضاي همه اي است كه گزينه 5تستي  سوال10 گويي به سوم سوالات شامل پاسخ بخش )3
 .دهند مي پاسخ ها آن به اند كرده مطالعه قبل بخش در كه آموزشي مطالب
  .شود باشند و در غير اين صورت تخلف در آزمون محسوب مي ها مي آزمون از اعضاي گروه ملزم به مطالعه يكي از پيشهر يك  .1تذكر 
  .را نيز بر عهده دارد 5آزمون  پيش مطالعه آزمون مربوط به خود مسووليت يكي از اعضاي گروه علاوه بر مطالعه پيش ،نفره باشد 4چه گروهي  چنان .2تذكر 

را برعهده بگيرد و گروه مجاز به  4آزمون  تواند مسووليت مطالعه پيش يكي از اعضاي گروه مي ،باشد نفره 3چه گروهي  چنان. 3تذكر 
  .باشد نمي 5آزمون  مطالعه پيش

  .باشد آموزان نمي ها از دانش آزمون آوري پيش گويي به سوالات نياز به جمع هنگام پاسخ .4تذكر 
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  1 آزمون پيش
توان  اما مي. ي از مسائل شمارشي، پيدا كردن فرمولي به عنوان جواب نهايي كار بسيار سختي استگاهي اوقات در برخ

  . دهاي مختلف مسئله ارائه دا ها الگوريتمي براي حالت هايي پيدا كرد و به كمك آن هاي مختلف مسئله رابطه بين حالت
  : به مثال زير توجه كنيد

  : مثال
1خواهيم يك جدول  مي n´ 1هاي  را با كاشي 1و  1́ هاي مختلف فرش كردن  را تعداد حالت nf. فرش كنيم ´2

  . درنظر بگيريد و آن را پيدا كنيد

  
1توان جدول  بگيريم، مي =5nبه عنوان مثال اگر  :حل 1هاي  را با كاشي ´5 1و  1́   :مطابق شكل زير پوشاند ´2

  

  
  . است nfپيدا كردن  امهدف 
  . كنيم تر زير را امتحان مي هاي ساده حالت

1f : 1به وضوح 1f 1چون جدول  = 1را فقط به يك روش و آن هم با يك كاشي  1́   . كنيم فرش مي 1́
2f :2 2f 1زيرا جدول  =   : پوشاند توان ه يكي از دو حالت زير ميرا فقط ب ´2
  

  
  
3f  :3ي  براي محاسبهf نيز فقط سه حالت زير را داريم :  
  

  
  . ار خواهد شدبسيار دشو nfي  شود، محاسبه  بزرگ nتوان حدس زد وقتي كه  مي

دست آوريم و در ضمن اين فرض را هم در  به) =4nمثلاً (خاص nرا به ازاي  nfخواهيم مقدار  حال فرض كنيد مي
)نظر بگيريد كه به ازاي هر  )<i n i  مقدارif توان نشان داد كه مقدار مي. دانيم را ميnf توان از روي مقادير  را ميif ها

). دست آورد به )i n<   
nf 1هاي فرش كردن يك جدول  برابر با تعداد حالت n´ 1هاي  با كاشي 1و  1́   . است ´2

  
  nf=  نوع اولهاي فرش كردن  تعداد حالت+ نوع دوم هاي فرش كردن  تعداد حالت
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  2آزمون  پيش

1اگر بخواهيم يك جدول n´  1هاي  ي كاشي وسيله كه در شكل زير داده شده است، بهرا يا ) (1́

1   .پذير باشد روش امكان nfكنيم اين كار به  فرش كنيم، فرض مي) (´2

  
  : توان گفت كه مي

  nf=  نوع اولهاي فرش كردن  حالت تعداد+  نوع دومهاي فرش كردن  تعداد حالت

1كاشي   ي اول به وسيله اگر خانه :هاي فرش كردن نوع اول تعداد حالت 1پوشانده شود، از جدول  1́ n´  ،1n- ي  خانه

  . ماند مي  باقي) اُم nهاي دوم تا  خانه(ديگر 

)در واقع يك جدول  )1 1n´ )توان ديد كه طبق تعريف اين  ميپس به راحتي . مانده است باقي اي خانه - )-1n  خانه را

1nf به توان مي 1ي اول توسط كاشي  هايي كه خانه التپس تعداد ح. طريق پوشاند - 1nfپوشانده شده است، برابر  1́ - 

  . است

1 ي يك كاشي ي اول به وسيله اگر خانه :هاي فرش كردن نوع دوم تعداد حالت 1پوشانده شود، از جدول ´2 n´ ،2n- 

) ماند كه مانند يك جدول باقي مي) امnُهاي سوم تا خانه(ي ديگر  خانه )1 2n´ خالي است كه مشابه قسمت قبل به  -

2nf 1ي كاشي  ي اول به وسيله كه خانههايي  بنابراين تعداد حالت. شود طريق پوشانده مي - شود، برابر  پوشانده مي ´2

2nf   . است -

  : توانيم بنويسيم ي قبل مي حال با توجه به رابطه

1 2n n nf f f- -= +   

باز ) تر هاي كوچكnيعني(هاي قبلي  به حالت nf ي زيرا براي محاسبه. ناميم مي ي بازگشتي رابطهاين رابطه را يك 

  . آوريم دست مي را به nf ها مقدار گرديم و به كمك آن مي
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  3آزمون  پيش

} اگر }nf ناميم ي بازگشتي مي يك رابطه زير را ي باشد، رابطه  دنباله ي يك دهنده نشان :  

( )1 2 1n n nf f f- -= +   

  .دهد  دست مي ف يك دنباله را در حالت كلي بهلهاي مخت ي بين جمله ي بازگشتي، رابطه يا رابطه  در واقع دنباله

)ي  توانيم الگوريتمي را براي محاسبه مي) 1( ي به كمك رابطه )Î nn f 1فرض كنيد كه مقادير  .هيمرائه دا 1f و  =

2 2f   : آوريم دست مي را به 3fحال. دانيم را مي =

3 2 1 2 1 3f f f= + = + =   

  : سپس در ادامه خواهيم داشت

4 3 2 3 2 5f f f= + = + =   

5 4 3 5 3 8f f f= + = + =   

6 5 4 5 8 13f f f= + = + =   

  . مشخص شود nfدهيم تا  اين كار را آن قدر ادامه مي

دست  به nfي ي مستقيمي براي محاسبه ي بازگشتي رابطه توان به كمك اين رابطه حال سوال اين جاست كه آيا مي

  . بستگي داشته باشد nي كه فقط به ا آورد؟ يعني رابطه

  . پاسخ به اين پرسش مثبت است

,ي  دنباله :تعريف , ,...1 2 3f f f 1ي بازگشتي  را كه در رابطه 2n n nf f f- -= 1با شروط  + 1f 2و  = 2f = 

  . نامند مي ي فيبوناتچي دنبالهكند،  صدق مي

,...فرض كنيد  :مثال , ,3 2 1a a a 1اي از اعداد باشند و  دنباله 1a 12و  = 1n na a -= دست  يك راه براي به .+

ي  ها رابطه دست آوريم و از روي مقادير آن معلوم به nرا براي چند آن است كه ابتدا مقادير آن naآوردن فرمول مستقيم 

  . پيدا كنيم naبراي  مورد نظر را

-= +12 1n na a  

1 2 11 2 1 3a a a=  = + =   

3 22 1 7a a= + =   
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4 32 1 15a a= + =   

5 42 1 31a a= + =   

5a  4a  3a  2a  1a  na  

  مقدار  1  3  7  15  31

  

=صورت  ي مورد نظر به كه بهترين حدس براي رابطه اگر كمي دقت كنيم، متوجه خواهيم شد -2 1n
na است.  

  .البته اين روش هميشه آسان نيست. شود گفته مي ييي مستقيم است و به آن روش حدس استقرا اين رابطه يك رابطه
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   4آزمون  پيش 

  
  . ي عددي و اعداد قبل و بعد آن وجود دارد امُ يك دنبالهnشود كه بين عدد اي گفته مي ي بازگشتي به رابطه دنباله

1nfي عددي و  امُ يك دنبالهnي  جمله nfبه عنوان مثال اگر  2nfو  - )هاي  ترتيب جمله به - )1n- امُ و

( )2n-ي باشند، رابطه) كه در زير داده شده است(ي عددي  امُ يك دنباله- -= +1 22n n nf f f ي  دهنده تواند نشان مي

  : ي بازگشتي باشد يك دنباله

, , , ... , ,- - -+1 2 3 1 1 22n n nf f f f f f   

ها پيدا كردن الگوي حاكم  يكي از اين روش .هاي مختلفي وجود دارد راه ،nصورت عبارتي از  به nfدست آوردن  براي به

  . ي عددي است بر دنباله

) nfفرض كنيد :مثال )În  12طوري كه  به اي از اعداد باشد، دنباله 1n nf f -= 1و  - 2f خواهيم براي  مي .=

   . دست آوريم به nعبارتي بر حسب nfي  محاسبه

1 2f =   

2 12 1 3f f= - =   

3 22 1 5f f= - =   

4 32 1 9f f= - =   

5 42 1 17f f= - =   

6 52 1 33f f= - =   

nf  1f  2f  3f  4f  5f  6f  

 33 17 9 5 3 2 مقدار
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12 ي دست آمده، رابطه با توجه به مقادير به 1n
nf

-= براي اثبات اين حدس . است nf ي مقداراحدس خوبي بر +

  : كنيم مطابق روش زير عمل مي

1 1 0
11 2 1 2 1 2n f -=  = + = + =   

12اكنون بايد از درستي  1n
nf

-= 1، درستي + 2 1n
nf + = ي اصلي  مطابق رابطه. را نتيجه بگيريم +

12 1n nf f -= 1توان گفت كه  مي - 2 1n nf f+ = 12از حدس  nf و با جايگذاري - 1n
nf

-=   : خواهيم داشت +

( )1
1 2 1 2 2 1 1 2 1n n

n nf f -
+ = - = + - = -   

  .شود به اين نوع روش اثبات، اثبات به كمك استقراي رياضي گفته مي. شود به اين ترتيب درستي حدس ما اثبات مي
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  5آزمون  پيش

  : ي عددي زير را در نظر بگيريد دنباله

, , ,..., , , , , ...1 2 3 1 1 2n n n nf f f f f f f- + +   

ي بازگشتي  ي رياضي وجود داشته باشد، به اين رابطه، يك رابطه عد از آن يك رابطهاُم و اعداد قبل يا بnاگر بين عدد

   . شود گفته مي

  : هاي برگشتي هستند هايي از رابطه هاي زير نمونه مثال

,2 1 1 1n n n n n nf f f f f f- - + -+ = - =   

  

فرمول  nfبه . است nبر حسب) اُمnعدد( nfي بازگشتي، پيدا كردن فرمول دقيقي براي هدف از حل يك رابطه

  . شود ي عددي گفته مي عمومي دنباله

12: به عنوان مثال اگر داشته باشيم 1n nf f -= 1و  - 2f =-توان نشان داد كه  مي = +12 1n
nf باشد مي .

  . هاي مختلفي وجود دارد روش nfدست آوردن براي به

  . هاي بازگشتي داراي ارزش بسيار زيادي در حل مسائل رياضي هستند رابطه

  : به مسئله زير توجه كنيد

تا رنگ  kخواهيم هر قطاع را با يك رنگ از مي. ايم قطاع تقسيم كرده nمطابق شكل زير يك دايره را به

, ..., ,2 1kC C C ( )³3k دو  هيچآميزي شده باشد و  كه هر قطاع فقط با يك رنگ، رنگ به طوري. آميزي كنيم  رنگ

  .)ناميم كه داراي يك ضلع مشترك باشند قطاع را در صورتي مجاور ميدو ( .قطاع مجاور هم رنگ نباشند
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3kو  =4nبراي مثال فرض كنيد 2,و  = 1C C  3وC سه رنگ داده شده باشند .  

 نشان ها هاي زير دو نوع از اين روش طور مناسب رنگ آميزي كرد؛ در شكل ختلف بههاي م توان به صورت ها را مي قطاع

  . اند داده شده

  
هاي بالا  آميزي در يكي از رنگ به عنوان مثال. ها استفاده كنيم از تمام رنگ يآميز توجه كنيد كه الزاماً نبايد در رنگ

  :كنيم تعريف مي) كه در شرايط بالا صدق كند(هاي مناسب  آميزي را برابر با تعداد رنگ naناكنو. به كار نرفته است 3Cرنگ

1naباشد، واضح است كه  =1nاگر a k= تا رنگ،  kتوانيم با هر يك از  تر نداريم و آن را ميچون يك قطاع بيش =

  . آميزي كنيم رنگ

روش  -1kروش و قطاع دوم را به  kتوان به  سپس قطاع اول را مي. گاه دو قطاع مجاور داريم باشد، آن =2nاگر 

)بنابراين . توانيم استفاده كنيم طاع اول نميزيرا از رنگ به كار رفته در ق. آميزي كنيم رنگ )2 1a k k= -   

  
ها نبايد رنگ يكسان داشته  پس هيچ دوتايي از آن. صورت سه قطاع داريم كه دو به دو مجاورند باشد، در اين =3nاگر

توانيم قطاع سوم را  روش مي -2kروش قطاع دوم و به  -1kروش قطاع اول، به  k، به  =2nمشابه حالت . باشند

  : سپس خواهيم داشت. آميزي كنيم رنگ

( )( )3 1 2a k k k= - -   

 

 

)توجه داشته باشيد كه عبارت  )( )( )4 1 2 3a k k k k= - - زيرا اين در صورتي درست است كه هر . درست نيست -

هاي يكسان داشته  توانند رنگ مجاور نيستند و مي 3 و 1هاي  اما اين گونه نيست؛ مثلاً قطاع. چهار قطاع دو به دو مجاور باشند

)  : توان نشان داد كه براي حالت كلي داريم مي. باشند ) 1
11 n

n na k k a-
-= - -   
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 ومي سوالات عم

عـدد  ) بـا در نظـر گـرفتن خـود ايـن اعـداد      ( 8تا  1ي اعداد طبيعي  از مجموعه n به ازاي چند عدد طبيعي .1
9 3 1n n+  عددي اول است؟  +

  4) 5  3) 4  2) 3  1) 2  صفر) 1
  تر است؟  يك از اعداد زير از بقيه بزرگ كدام .2

1 (452   2(363   3 (305   4 (287   5 (128   
2ي  معادله .3 2 4m n p+   ي اعداد طبيعي است؟  داراي چند دسته جواب در مجموعه =

  يش از سهب) 5  سه) 4  دو) 3  يك) 2  صفر) 1
2عليه مشترك اعداد  ترين مقسوم تواند بزرگ د زير نمييك از اعدا دامك .4 2 5n n+ 3و  + 25 6 20n n n- + - 

)باشد؟  )nÎ   
  3و  1هاي  گزينه) 5  1) 4  5) 3  2) 2  3) 1

y,اگــر  .5 x  وz دي حقيقــي و مثبــت باشــند و داشــته باشــيم اعــدا( ) 152x z y+ = ،( ) 162y x z+ و  =
( ) 170z x y+ y,، مقدار حاصل ضرب اعداد = x  وz  برابر است با :  

1 (720  2 (780  3 (675  4 (210  5 (225  
)ل عبارت اگر حاص .6 ... )2 8 9 21 2 3 9 10x x x x+ + + + دست آوريم، چند تـا از ضـرايب، عـددي فـرد      را به +

  خواهند بود؟ 
1 (1  2 (5  3 (7  4 (9  5 (10  

)حاصل عبارت  .7 ) ( )3 345 4 41 45 4 41+ -   : عبارت است از -
1 (508  2 (504  3 (4 41   4 (106 41   5 (90   

B,ي  سه مجموعه .8 A وC  3,به ترتيب داراي عضو هستند و هردوتايشان حداقل يك عضـو مشـترك    4و  2
Aي  دارند، مجموعه B C  ثر چند عضو دارد؟ حداقل و حداك  

  9و  3) 5  9و  2) 4  4و  2) 3  6و  5) 2  7و  4) 1

)حاصل عبارت  .9 )
1
25 2   در كدام گزينه داده شده است؟  +6

1 (3 2-   2 (2 3+   3 (5 6+   4 (2 3+   5( 2 3-   

28اگر   .10 10K+ ++باشد، حاصل  = + -+ +
23 6 3 7 8 104 2 2

KK K  برابر با چه عددي است؟  
1 (11  2 (36  3 (19  4 (121  5 (18  

cبا توجه به روابط  .11 a+ =-2 6 bو  14 c+ =-2 4 aو  7 b+ =2 2 aمقدار عبارت  7 b c+ +2 2   چيست؟ 2
1 (14  2 (21  3 (28  4 (35  5 (49  

ــر  .12 ــه  ريشــه gو  bو  aاگ ــد جمل ــاي چن p(x)اي  ه ax ax bx b= - + +3 ــارت   2 ــند، حاصــل عب باش
( )( )a+b+g + +

a b g
1 1   كدام است؟ 1

1 (1-  2 (1  3 (1
2  4 (-

1
  صفر) 5  2
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n، عدد nبه ازاي چه تعداد عدد طبيعي  .13 n n- + -3 28 20   عدد اول است؟ 13
  4بيش از ) 5  4) 4  3) 3  2) 2  1) 1

xحداكثر مقدار عبارت  .14 x- + -24 16   ام است؟كد 9
  .مقدار حداكثر ندارد) 5  7) 4  16) 3  -1) 2  11) 1

  كدام مجموعه محدب است؟ .15
1 ({(x, y) | x y }Î + £2 2 2 3  2 ({(x, y) | x y }Î + =-2 2 2 1  
3 ({(x, y) | x y }Î + =2 2 2 0  4 ({(x, y) | y x}Î ³2  
  ها ي گزينه همه) 5

  اختصاصيسوالات 
1ي  طهي عددي راب در يك دنباله .16 4n na a+ = صدمين عدد اين دنبالـه عـددي كـدام اسـت؟     . برقرار است +

( )1 3a =-   
1 (287  2 (7-  3 (393  4 (196-  5 (264  

,ي  دنباله .17 ,...1 2a a 1ي بازگشتي  در رابطه 2a 2و  = 3a 1ي  بـا رابطـه   = 23 2 4n
n n na a n a- -- = ´ - + 

  : برابر است با 5a. كند صدق مي
1( 128  2( 152  3( 52  4( 145  5 (164  

  شود؟  صفحه حداكثر به چند ناحيه تقسيم مي 7فضاي سه بعدي توسط  .18
1 (64  2 (56  3 (43  4 (28  5 (30  

   :برابر است با 8fمقدار. ي فيبوناتچي باشد ي دنباله دهنده نشان nfفرض كنيد .19
1 (21  2 (34  3 (18  4 (22  5 (29  

13ي برگشتي  در رابطه .20 2n na a -= 1با شرط  - 4a   : برابر است با 100aمقدار  ،=
1 (1003 1-   2 (1002 3 1´ -   3 (1002 3 1´ +   4 (1003   5 (+1003 1    

1خواهيم يك جدول  مي .21 1هاي  را با كاشي ´10 1و  1́   پذير است؟  اين كار به چند روش امكان. پر كنيم ´2
1( 10  2( 144  3( 21  4( 89  5 (13  

و در ضمن هيچ سه خطي نيز از يك  ندها موازي نيست تايي از آنخط در صفحه داريم كه هيچ دو 10فرض كنيد .22
  كنند؟  اين خطوط صفحه را به چند ناحيه تقسيم مي .كنند نقطه عبور نمي

1( 46  2( 38  3( 62  4( 60  5 (56  
-ي بازگشتي  دنباله .23 - -= + -1 2 32 2n n n na a a a  2,با شرط 12 0a a= 3و  = 1a مقدار . داده شده است =

6a برابر است با :  
1( 5

2   2( 21
8   3( 5

4   4( 5
8   5( 1   

,ي  دنباله .24 , ,...1 2 3b b b 2,ي بازگشتي  در رابطه 13 1b b= -و  = -- - =1 26 9 0n n nb b b   كنـد  صـدق مـي .
  كدام است؟  5bدار مق

1( 1393  2( 2014  3( 405  4( 1377  5 (189  
رنگ متمـايز رنـگ كنـيم،     4خواهيم هر قطاع را با يك رنگ از  مي. ايم چهار قطاع تقسيم كردهه برا اي  دايره .25

. مايز داشـته باشـند  هاي مت آميزي شود و هر دو قطاع مجاور رنگ كه هر قطاع فقط با يك رنگ، رنگ طوري به
  .ناميم كه داراي يك ضلع مشترك باشند دو قطاع را در صورتي مجاور مي؟ اين كار به چند روش ممكن است

1( 120  2( 84  3( 76  4( 75  5 (90 
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